

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 Y 45

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO
1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 693

Palma de Mallorca, MARTES 20 Septiembre de 1898

REFLEXIONEMOS

El sábado llegaron trece repatriados de Ultramar, que vienen á morir aquí, y poco más tarde se embarcaron noventa y ocho individuos de tropa, que, según dice «La Almudaina»: «van á Córdoba y después á Ceuta donde se incorporarán á un batallón destinado á Filipinas» y además ya se sabe que de la quinta de este año están señalados quinientos sesenta y tres soldados del cupo de Baleares para Ultramar.

Pues, señor, esto es el cuento de nunca acabar. Creía el pueblo que después de lo pasado se concluiría ese chorro continuo de hombres y de contribuciones que la patria se va bebiendo sin dar muestras de saciedad. Pero ¡qué! la cosa va tomando mayores vuelos de día en día. Venga sangre y oro. Venga oro y sangre.

Y no es que nos falten curanderos para nuestros males.

Ahí tienen ustedes al Polavieja que demuestra lo mal gobernada que está España señalando la existencia del carlismo al cabo de sesenta años de régimen constitucional y la existencia del republicanismo al cabo de veinte y cuatro años de restauración y ofrece como certificados de práctica clínica que la monarquía tiene sobradas pruebas de su lealtad polaviejera.

Hay otro Dulcamara, el famoso proteccionista Durán y Bas, que averiguó que el mal está en las exageraciones individualistas (nos falta mucha tutela del Estado) y el remedio en respetar al catolicismo y la monarquía como institución suprema y en meter mano á esas libertades (!!!) de imprenta, de asociación y de reunión y que es preciso que tribute toda la riqueza territorial y toda la riqueza mueble porque debe acrecentarse la riqueza imponible.

Cuando creíamos que ese socialista, católico, proteccionista, iba á pedir disminución de gastos y de contribuciones nos sale con que han de acrecentarse.

¡Buenos estamos!

Tenemos también al picapleitos Silvela que está dispuesto á aceptar la Presidencia del Consejo de Ministros nada más que para ir tirando y ver lo que saiga porque ni de ideas, ni de si quiera hace alarde. Nebulosidades, que todos lo han hecho muy mal, que solo él tiene sentido jurídico, que es una cosa secreta como el aparato de las profundidades de Peral, y que quiere ser poder y lo demás son cuentos.

Viene luego Romero y Robledo que ha pertenecido á todos los partidos y ha creado otros nuevos. Incapaz de edificar nada serio ha de demolerlo todo. Por ello nos es simpático por ahora, porque, hoy por hoy, se necesitan hombres de piqueta y él la maneja cual ninguno. Figúrense ustedes si es reformista que hasta reformó su apellido paterno; llamándose «Francisco García y Robledo» se firma «Francisco Romero y Robledo». Como Cánovas que de «Idem y Castillo» pasó á «Cánovas del Castillo».

Y esas son las únicas reformas beneficiosas que el pueblo puede esperar de los monárquicos de todos colores. Cambios de nombres.

Haciendo gracia de otros barberos, ministros, romancistas, sacamuelas, flebotomistas, lavativeros y comadrones notamos que ninguno de esos Galenos se llama republicano, todos dicen que son dinásticos y que lo primero que debe hacerse es afianzar el trono y luego Dios dirá, é interin que el pueblo vaya aflojando

dinero que en último resultado es lo único que buscan esos farsantes.

Pagar y cobrar. A estos dos actos se reduce todo en España.

Pagar el Pueblo y cobrar los que gobiernan, y ya pueden ustedes darle las vueltas que quieran que no encontrarán otra cosa.

¿Y no sería hora que el Pueblo se gobernase á sí mismo y echase á puntapiés á tanto pillastrón como le saquea.

En cualquier otra parte sí, pero en España no. El pueblo español nació para lacayo y nunca será señor. Lleva el servilismo injénito en su sangre, es como los burros que en faltándoles el palo y la albarda no saben lo que les pasa.

Si algún día vemos proclamada la República, veremos también que el uso que hará el pueblo de la absoluta libertad que aquella le conceda será sublevarse contra las autoridades republicanas que apenas le cobran contribuciones, ni le llevarán sus hijos á morir en guerras ultramarinas, ni le impedirán el trabajo con trabas mil y el comercio con aranceles protectores, de los contrabandistas se entiende.

¡Pero sublevarse contra los monárquicos que le roban y asesinan!

Guarda Pablo, eso no, está muy orondo con la librea que viste y guarda sus energías para cuando la República impere.

¡Pobre pueblo! ¡infeliz rebaño de carneros! Y sin embargo no es digno de compasión.

Tiene lo que se merece.

No, aun se merece más palo, más contribuciones y más quintas.

Polaviejerías y armas al hombro

Se han adherido al nuevo partido polaviejerista treinta y siete diputados fusionistas y siete conservadores y los generales Weyerlistas Segura

y Martínez y siete periódicos de provincias y dos Canalejas, un Herrero, un Baldrich y un García Gómez.

Lo gracioso es la facilidad como se pasa en España de un partido á otro y como estos se crean en veinticuatro horas sin más credo que las conveniencias personales de los titiriteros que se corren de uno á otro empresario para explotar á los espectadores bobalicones que van saltando el dinero.

En Francia tuvieron un Boulanger, que acabó como todos sabemos, pero en España contamos uno por mes que desgraciadamente no acaban como el otro.

Y el pueblo no comprende que todo ello son maniobras del jesuitismo que hincha de humo de pajas á nulidades tan necias como ambiciosas.

¿Qué se propone el polaviejerismo?

Lo dice la epístola del general:

1—Ver respetada la fe en que comulga la mayoría de los españoles y rodeada de prestigio la autoridad de una Iglesia que fué piedra angular de nuestra nacionalidad, nos llevó bajo la enseña de la cruz á la reconquista (¿conquista ó reconquista?) del territorio perdido y ha mostrado en épocas bien recientes (y sino dígalos la conducta del Papa) como nunca se extingue en su espíritu el fuego del amor á la patria.

2—Proscribir para siempre la política que nos ha perdido.

Esto es; gobernar sin política.

3—Lealtad para con el Rey.

Este es el programa de Polavieja, amén de la afirmación de que todos los gobiernos que hasta ahora ha habido en España han sido rematadamente malos, incluso el actual, y que el suyo será el único bueno.

¡Y que haya personas que tomen en serio esos saltos de trampolín, ese sarcasmo que se hace de la Nación!

Aquí no hay más que un remedio.

Barrerlo todo, pero todo, todo, y encerrar

en una casa de locos á esos regeneradores farsantes que después de haber medrado con la política reniegan de ella y quieren seguir medrando con la creación de nuevos partidos ó sean nuevas compañías explotadoras del pueblo. ¡Basta de sainetes!

Callos sueltos

Declaraciones de Silvela

Uno de nuestros colegas del continente, tratando de las declaraciones de Silvela, dice lo siguiente:

«El Liberal» de hoy publicará las declaraciones siguientes del Sr. Silvela:

El Sr. Sagasta es responsable de derramamiento de sangre, de la pérdida de nuestra escuadra y de las capitulaciones de los ejércitos de Ultramar.

El Sr. Sagasta está imposibilitado de continuar en el poder.

En cuanto se firme la paz, añadió el señor Silvela, los conservadores reclamarán de la Corona que se elimine para siempre del poder á los fusionistas para llevar á cabo la regeneración de España; que de otro modo no será posible.

¿Qué dice á esto el jefe de los silvelistas de Mallorca, D. Enrique Sureda?

A nuestro entender, ó el Sr. Sureda opina diametralmente de lo que sobre los fusionistas piensa su principal jefe Sr. Silvela, ó está obligado á divorciarse de los fusionistas con quienes el Sr. Sureda va al unísono y mancomunado.

Es opinión nuestra, que el Sr. Sureda estará dando muy mal ejemplo ante los ojos de la imparcial opinión pública, si continua en lo sucesivo permaneciendo unido con los fusionistas, de quienes tan crítica pintura nos hace el Sr. Silvela.

228

EL JUDÍO ERRANTE

BIBLIOTECA DE «LA UNION REPUBLICANA»

225

—Has sido fiel y obediente..... Toma. Es poco..... pero no tengo más.

—Con razón llamaban á Kadja-Sing «el padre del generoso.»

Dijo el contrabandista inclinándose con respeto y reconocimiento: y siguió el camino que conducía á Batavia, llevando del diestro la cabalgadura de Djalma.

El joven indio se internó por entre los árboles, y andando con precipitación se dirigió hacia la montaña donde estaban las ruinas de Tchandi, á donde no podía llegar sino á la noche.

CAPITULO IV.

Mr. Josue Van-Dael

M. Josue Van-Dael, comerciante holandés y correspondiente de M. Rodin había nacido en Batavia (capital de la isla de Java) sus padres lo enviaron á educarse á Pondichery en un célebre convento que hacía mucho tiempo se había establecido en aquella ciudad, y pertenecía á la compañía de Jesús. Se afilió allí á la congregación como «profeso de los tres votos» ó miembro lego, llamado vulgarmente «coadjutor temporal».

Era un hombre cuya probidad pasaba por proverbial, de una rigurosa exactitud en los negocios, seco, discreto, reservado, y de una destreza y sagacidad notables; sus operaciones mercantiles regularmente eran

—¿Sois..... el hijo de Kadja-Sing?

—Te pregunto de nuevo, ¿quienes?

—¿El amigo del general Simón?.....

—El general Simón!..... exclamó Djalma.

—¿Vais á su encuentro..... como vais todas las tardes desde que esperais su vuelta de Sumatra?

—Sí..... pero como sabéis?..... dijo el indio mirando al contrabandista con tanta sorpresa como curiosidad.

—Debe desembarcar en Batavia hoy ó mañana.

—¿Vienes de su parte?.....

—Puede ser..... contestó Mahal con tono desconfiado. Pero efectivamente sois el hijo de Kadja-Sing?

—Sí; yo soy..... ya te lo he dicho..... ¿pero dónde has visto al general Simón?

—Una vez que sois el hijo de Kadja-Sing, añadió Mahal, mirando siempre á Djalma con recelo, ¿cuál es vuestro sobrenombre?.....

—Llamaban á mi padre; el padre del generoso, contestó el joven indio, y una nube de tristeza pasó por sus hermosas facciones.

Estas palabras parecieron que empezaban á convencer á Mahal de la identidad de Djalma, sin embargo, queriendo sin duda asegurarse aun más, añadió.

—Habeis debido recibir, hace dos días, una carta del general Simón..... escrita desde Sumatra.

—Sí..... ¿pero por qué haces esas preguntas?

—Para asegurarme que sois efectivamente el hijo de Kadja-Sing..... y ejecutar las órdenes que he recibido.....

—¿De quién?

—Del general Simón.....

—¿Pero dónde está?

—Cuando esté enteramente cerciorado de que sois

Señor Sureda, hay que decidirse. No puede servirse á un mismo tiempo á Dios y á Belial.

Diputados Provinciales

«El Liberal» de Madrid del día 12 publicó el siguiente telegrama:

«Mahón 11, 8 noche.

Han sido elegidos Diputados Provinciales: el Sr. Ládico, POSIBILISTA, el Sr. Amer INDEPENDIENTE, el señor Canals FUSIONISTA y el Sr. Olives CONSERVADOR.—Ocidál.»

Uno de cada partido.

¿Y no dijo «La Correspondencia», de aquí, no de Madrid, que los señores Ládico y Amer eran republicanos?

Pues, vayan ustedes á saber.

Nótese. La firma Ocidál del telegrama, leída al revés, dice Ládico.

Afortunadamente está en la Diputación el eterno don Pedro Sampol que lo pondrá todo en claro.

Un general y un obispo

Quando el obispo de Santiago de Cuba se presentó al general Shafter después de la capitulación de aquella plaza, fué recibido con muy escasas consideraciones.

—¿Es usted el obispo?—le dijo Shafter.—Le prevengo que no haré nada contra usted ni contra los de su clase, pero castigaré duramente cualquier falta, que ustedes cometan con nosotros. También hay en mis tropas varios sacerdotes católicos.

La comida que le daban al obispo y sus familiares los yankees era igual á la de la tropa.

El prelado comió galleta durante bastantes días, como los demás vecinos de la plaza.

Muchos de los sacerdotes que se hallaban en Santiago, regresan ahora á la Península «porque aquello se halla mal», según dicen.

Llegaron ya allí sacerdotes norteamericanos «que se encargan de todo», según expresión de los mismos clérigos que vuelven.

La repatriación.—Un capitán negro

Dicen de la Coruña que entre los repatriados desembarcados del «Montevideo» se halla un capitán negro.

Es natural de Santiago de Cuba y leal siempre á España: valiente y conocedor del terreno en que operaba; prestó desde el comienzo de la insurrección, y ahora en la guerra con los Estados Unidos, excelentes servicios.

Se batió bravamente y fué herido en los dos brazos.

Nada menos que seis propuestas tiene por méritos de guerra.

Ultimamente, mandando 100 hombres rechazó con energía á una partida de 1.000 insurrectos mandados por el cabecilla Cartagena.

Con los yankees también libró reñidos combates.

En Santiago deja á su esposa y 12 hijos.

Habla de la guerra con todo el calor y con todo el entusiasmo de un verdadero español.

Reconoce con tristeza nuestra inferioridad, no en valor ni en alientos, sino en recursos, en material de guerra y en organización administrativa.

Refiere con sincero pesar la impotencia de nuestras tropas ante el formidable ataque de los norteamericanos, impotencia justificada por el inmejorable armamento moderno de artillería de éstos, por el lujo, el verdadero derroche de que hicieron gala en todo, mientras que nosotros—decía contristado—carecíamos de todo, hasta de lo más esencial.

Hicieron la guerra—añadía—como un pueblo rico, poderoso, y no bastó nuestro esfuerzo á contrarrestarlos.

A valor no nos ganan, y ellos mismos lo reconocen, pero nos superan en dinero y esto nos perdió.

Llámasse este distinguido militar D. Juan Carvajal Calzado. Es alto, fornido y uno de los principales tipos de la raza de color.

Regresa quizá temiendo las feroces represalias de los insurrectos que no perdonan que sirviese nuestra causa.

Aunque dice que dejó á su familia en lugar seguro teme que pueda ocurrirle algo. Anhela por lo tanto volver á Cuba, recogerla y luego volver á España. Permanecerá en la Coruña varios días y luego saldrá para Madrid.

¿Regenerarnos?

Todos los mallorquines estamos de unánime acuerdo que necesitamos una regeneración en todas las esferas; para ello, nuestro estimado colega «La Última Hora» publicó algunos artículos firmados por «Un Regionalista», artículos que consiguieron llamar la atención á no pocas personas cansadas de sufrir el yugo del centralismo y del caciquismo local, que la práctica nos demuestra ser la ruina moral y material no solamente de nuestra patria chica sino de España entera.

La idea apuntada por dicho colega no es nueva, pues en nuestro programa republicano figura ni más ni menos que la desaparición del centralismo lo mismo que el caciquismo y á pesar de ello, nadie hasta hoy se ha atrevido á seguirnos, más que todos aquellos republica-

nos de fé, que contra viento y marea han venido siendo consecuentes á sus principios.

Para regenerarnos colectivamente, hay que hacerlo antes, individualmente. Hasta hoy no conocemos elementos nuevos, porque nuevos han de ser, dispuestos al sacrificio para conseguir el bien común.

El elemento joven parece el indicado para emprender la obra iniciada por nuestro colega; pero este no parece en ninguna parte, á no ser en el café, en las cajas de juego ó en centros recreativos. El joven bachiller ó con título académico al terminar la carrera parece el indicado para promover una revolución en la esfera social; pero no lo hace, se contenta en ponerse á las órdenes del cacique para obtener un simple destino en Hacienda ó Gobernación; el bachiller sino puede conseguirlo del cacique lo solicita en una casa de comercio, ó en alguna sociedad local, contentándose unos y otros con un sueldo de 60 á 80 pesetas mensuales, sueldo insignificante para emanciparse de la casa paterna. Esta renta, ó sueldo, por regla general la gastan en el café, en el teatro ó en el juego, porque hay que tener en cuenta, que un bachiller ó un licenciado debe tomar el café de real, cigarro de 15, paquetes de 40, debe alternar con buena sociedad, debe llevar el calzado muy lustroso; no puede llevar un traje dos años, ni puede remendarse el calzado, debe montar en bicicleta y cosas por el estilo.

Los hijos de comerciantes ó industriales, miran con desprecio el destino de sus padres, la profesión á que estos están destinados es algo cursi porque no les permite ir al café y alternar todas las tardes con los títulos académicos y bachilleres, así es que, no vamos un solo joven dispuesto á ensanchar el negocio de su padre ni desarrollar la industria que los vio nacer.

Si el café ó la sociedad, don le alterna este elemento se hablara de negocios ó de otros asuntos sociales encaminados á mejorar su situación, santo y bueno; pero en estos centros solo se habla y se vive de especulaciones, de tragos, de mujeres, de toros y de juego. Mas, desgraciado de aquel joven que apartándose de la conversación general, trata de sacar á colación algún asunto concerniente á política ¡oh! aquel joven es tenido por sus demás compañeros poco menos que un chiflado, si es que no es objeto de la más sarcástica y burlesca sonrisa, olvidándose, los que tal hacen, que todas nuestras desdichas obedecen á la indiferencia con que es mirada la política, ó sea el arte de bien administrar los intereses del pueblo.

¿A qué intentar pues, regenerar una sociedad de elementos jóvenes donde solamente el vicio predomina?

Ya hemos dicho que la idea apuntada por «La Última Hora» es muy buena, pero dudamos del éxito dado el carácter apático de todos los elementos sociales de nuestra región. No dudamos que el citado colega conoce el carácter mallorquín, tanto como nosotros, y para contrarrestar la rutina ha facilitado hasta su propio local para llevar á cabo una obra salvadora para todos.

Nos permitimos hacer una observación á la comisión que sabemos se encargó de los trabajos preliminares, para poner en práctica el proyecto y es: que en Palma cuanto se intenta llevar á cabo fracasa, á causa de intrinsecarse en todos una serie de abogados, procuradores, médicos y demás personas que de todo entienden y de nada sirven, porque se creen indispensables si no mangonean la cosa, como tienen elocuencia se explican á las mil maravillas consiguiendo aplausos de los oyentes. Estos hombres no queremos nombrarlos para evitar disidencias y para que el proyecto se lleve á la práctica, pero el público ya les conoce bastante, pues tanto en el orden social como político han dejado sentir sus errores.

Del centro no podrá escluirse á nadie; pero el público solo debe apoyar á todos aquellos elementos sanos que no figuraron en la política que á tan extremada situación ha conducido á nuestra patria, puesto que estos tuvieron en sus manos evitar los males que nos afligen y por egoísmo ó por negligencia no lo evitaron; nosotros no creemos con los hombres que hoy piensan una cosa y mañana otra, no solamente tenemos confianza con aquellos que tienen buen criterio haciéndole prevalecer hoy, mañana y siempre.

Basta por hoy.

TOMEU.

Banco Hispano-Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

Serie A

Quinto Sorteo

ANUNCIO

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 2.º del Real Decreto de 28 de Junio de 1897, tendrá lugar, el quinto sorteo de amortización de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, el día 1.º de Octubre próximo á las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios núm. 1.—Principal.

Las 250.000 Obligaciones Hipotecarias Serie A, en circulación, se dividirán para el acto del sorteo en 2.500 lotes, de á cien Obligaciones cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo cuatro bolas que determinarán las cuatro centenas que se amortizan, conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la Real orden de 1.º del actual, expedida por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducir las en el globo, destinado al efecto, se expondrán al público las 2.485 bolas sorteables, deducidas ya las 15 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el Presidente del Banco ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión Ejecutiva, Director-Gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fé un Notario, según lo previene el inciso quinto del precitado artículo 2.º del referido Real Decreto de emisión.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de las obligaciones á que haya correspondido la amortización y dejará expuestas al público, para su comprobación las bolas que salgan en el sorteo.

Barcelona 15 de Septiembre de 1898.—El Secretario general, Aristides de Arriano.

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

Serie B

QUINTO SORTEO DE AMORTIZACION

ANUNCIO

Celebrado en este día, con asistencia del notario don Francisco de Sales Maspons y Labrés, el 15.º sorteo de amortización de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas Serie B, según lo dispuesto en el artículo 2.º del Real Decreto de 28 de Junio de 1897, y Real orden de 2.º del actual han resul-

el príncipe Djalma, os lo diré: es verdad que me han dicho montabais una yegua negra con bridas encarnadas.... pero....

—Por vida de.... hablarás?... —

—Todo os lo diré.... si podeis decirme cual era el papel impreso que contenia la última carta que el general Simón os ha escrito de Sumatra.

—Un fragmento de un periódico francés.

—Y ese periódico anunciaba al general una noticia buena ó mala.

—Una noticia buena, pues decía que durante su ausencia le habían reconocido el último título y el último grado que debía al emperador, como han hecho también con sus otros hermanos de armas desterrados como él.

—Bien veo que sois el príncipe Djalma, dijo el contrabandista después de un momento de reflexión. Puedo hablar ya.... el general Simón ha desembarcado esta noche en Java.... pero en un sitio desierto de la costa....

—¿En un sitio desierto?... —

—Por que es necesario que se oculte.... —

—El!.... exclamó Djalma estupefacto. Ocultarse!... ¿y por qué?... —

—Nada absolutamente sé.... —

—Pero, donde está? preguntó Djalma palideciendo de inquietud.

—A tres leguas de aquí, cerca de la orilla del mar... en las ruinas de Tchandi.

—El! precisado á ocultarse, repitió Djalma; y su fisonomía espresó una sorpresa y una angustia que iban en aumento.

—Sin estar seguro de la causa, creo que es por un desafío que ha tenido en Sumatra.... dijo misteriosamente el contrabandista.

—Un desafío!... ¿y con quién?

—No lo sé, lo ignoro completamente; pero ¡conociéis las ruinas de Tchandi?

—Sí.... —

—El general os espera en ellas; esto es lo que me ha mandado os diga.

—Y has venido con él de Sumatra?

—Yo era el patrón del fahucho contrabandista que le ha desembarcado esta noche en una playa desierta. Sabía que veniais diariamente á esperarlo en el camino del muelle; yo estaba seguro de encontraros.... Me ha dado; acerca de la carta que recibisteis de él, los pormenores que acabo de deciros, á fin de manifestaros que vengo de su parte: si hubiera podido escribiros, lo hubiera hecho.

—¿Y no te ha dicho por que se vé obligado á ocultarse?

—No me ha dicho nada.... Por algunas palabras he sospechado lo que ya os he dicho.... un duelo....

Conociendo el valor y viveza del general Simón, Djalma creyó que eran fundadas las sospechas del contrabandista.

Después de un momento de silencio le dijo.

—¿Podrás encargarte de llevar mi caballo?... Mi casa está fuera del pueblo, allí abajo, oculta entre los árboles: al lado de la mezquita nueva.... Y para subir la montaña de Tchandi, mi caballo me incomodaría: iré mucho mas pronto á pie....

—¿Sé donde vivis; me lo ha dicho el general Simón... y hubiera ido á vuestra casa sino os hubiese encontrado aquí.... dadme vuestro caballo....

Djalma hecchó pié á tierra con prontitud, entregó las bridas á Mahal, desató el estremo de su cinturón, y tomando un bolsillo de seda se lo dió al contrabandista diciéndole:

tado favorecidas las dos bolas números 243 y 415.

En su consecuencia, corresponde la amortización á las 200 Obligaciones de la Serie B, números 24.201 al 24 mil 300 y 41.401 al 41.000.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 15 de Septiembre de 1898.—El secretario general, Aristides de Artigana.

Noticias locales

Manifiesto de las minorías

Por el correo llegado ayer á esta isla procedente de la península, recibimos unos cuantos centenares de ejemplares del Manifiesto publicado por las minorías que abandonaron las Cortes, por los motivos que ya conocen nuestros lectores.

Como el manifiesto era vivamente anejado por muchas personas que deseaban conocerle, á los pocos momentos de recibidos ya estaban agotados dichos ejemplares, no quedándonos más, con uno de ellos que el cual podrán leer todas las personas que gusten tomándose á molestia de pasar por esta redacción donde esta expuesto, al efecto.

Es digno de leerse.

Academia de Contabilidad

En la Academia de Contabilidad, que hace tantos años viene dirigiendo nuestro amigo D. Manuel Cirer, desde el 1.º de Octubre próximo se explicarán las asignaturas siguientes:

CURSO ORDINARIO

Aritmética Mercantil.

Teneduría de libros.

CURSO DE AMPLIACION

Correspondencia Comercial.

Economía Política.

Derecho Mercantil.

Queda abierta la matrícula desde hoy mismo.

—Danús, 1, 2.º

Conformes

Nuestro estimado colega «El Liberal» de Mahón dice:

«Sabemos por buen conducto que el encargado del despacho de los vapores correos en Barcelona Sr. Novelle exija á los pasajeros que dajan en su poder las cédulas personales para serlas devueltas durante la travesía; negándose en absoluto á expedir las papeletas de pasaje sino acceden aquellos á su exigencia.

Tal manera de obrar es abiertamente ilegal porque la cédula personal es un documento que justifica la personalidad del que la lleva, y ni los mismos agentes de la Autoridad tienen derecho á exigir otra cosa que la exhibición de la cédula. Es más: despojado un individuo de la cédula, podría ser detenido por indocumentado, á consecuencia del abuso que viene cometiendo el Sr. Novelle.

Llamamos pues la atención de «La Marítima» sobre este hecho, y esperamos que dará las órdenes oportunas á su dependiente en Barcelona para que cese en sus extralimitaciones.»

Por nuestra parte podemos confirmar lo que dice nuestro colega, por haber tenido uno de nuestros amigos que pasar por estos enojosos trámites.

Las mismas manifestaciones dirigimos á la Empresa «Isla Marítima» pues su casa naviera de Barcelona también exige á igual del Sr. Novelle, estos tontos requisitos, y que nos sorprenden, por cuanto en Palma nos vemos libres de tanta innecesaria exigencia.

Esperamos que ambas empresas remediarán estas equivocaciones en beneficio de sus intereses.

Hurto

En la antigua casa de comida conocida por Can Gasparó, ayer, un sujeto, hurtó unos pantalones, una camisa, un sombrero, unas botinas y un monedero, dentro del cual había 0'45 pesetas.

De ello se dió cuenta á la policía, la que está siguiendo la pista, con tal motivo, á un sujeto de malos antecedentes.

Camino vecinal

Sería conveniente que por quien correspondiese ordenada la recomposición del camino vecinal existente desde el sitio llamado Sa Punta cerca de Establiments hasta la entrada de la villa de Puigpuñent, cuyo camino está completamente abandonado hasta el punto que se hace muy difícil el tránsito de carruajes.

Función de prestidigitación

El domingo por la noche en el teatrillo que en los Hostalets tiene establecido el conocido amo Mateo, se verificó una función de prestidigitación, á cuyo acto asistió buen número de concurrentes, quienes salieron complacidos del variado espectáculo dado por el Sr. Rodríguez.

Falta de puntualidad

Nos comunican desde Porreras, que LA UNION REPUBLICANA es repartida en aquella villa, las más de las veces, en paquetes donde van juntos cuatro ó cinco periódicos lo que es mucho de extrañar, puesto que desde la Administración de este periódico parten diariamente los mismos.

Llamamos la atención del Sr. Fajarnés para que haga valer su autoridad, á fin de que como es de suponer no se dé tanta demora en el reparto el cartero de la mencionada villa.

A «El Nuevo Régimen»

Advertimos á la redacción del colega cuyo nombre encabeza estas líneas, que desde hace infinidad de tiempo no recibimos el cambio de tan apreciable colega, lo que suponemos se deberá á involuntario descuido.

Sr. Presidente de la Exma. Audiencia

Nos vemos en el triste caso de llamar la atención de V. E. para que se sirva poner el oportuno remedio á un abuso cometido por cierto funcionario, cuyo proceder, según nuestro humilde criterio, deja mucho que desear.

Es el caso, Excmo. Sr., que en la villa de Puigpuñent, hay cual corresponde, un Juz municipal, de cuyas funciones figura estar encargado un sujeto que dice llamarse Miguel Estarellas y Negre.

Pues bien, para que V. E. comprenda como dicho Juez municipal desempeñará las funciones de su cargo, debemos manifestarle: que en vez de estar en Puigpuñent para atender cual corresponde el desempeño de sus funciones, se pasa la vida regentando un tabernucho que hay en el Molinar de Levante, frente á la Fábrica de gas, conocida por «Devall terra».

En vista pues de lo que llevamos dicho, esperamos que V. E., procediendo con la recta é imparcial justicia á que nos tiene acostumbrados y cuyas bellas cualidades no podemos menos de reconocerle, hará cuanto le sea posible á fin de que á la mayor brevedad sea subsanada la falta motivo de nuestra denuncia, cual así es de esperar.

Nuevos periódicos

Ha honrado con su visita esta redacción la nueva revista quincenal que ha empezado á publicarse en Valencia, denominada «La Agricultura Española», órgano de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia, cuyo sumario es el siguiente:

Exposición al gobierno de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia.—Cultivo y producción del olivo en la provincia de Valencia, por don Manuel Sanz Bremón.—Detalles de la vivificación: La acidez de los mostos, por E. López-Guardiola.—Sección Oficial.—Sección de Consultas: El agua del Guadalentín, por el Dr. V. Pent.—Sección de Noticias: Libros y folletos recibidos.—Boletín Comercial.

También hemos recibido la visita del nuevo colega titulado «La Crónica de Santander», diario independiente, el cual ha empezado á publicarse en Santander.

Deseamos larga y próspera vida á nuestros colegas con quienes establecemos gustosísimos el cambio.

SE ALQUILAN

dos almacenes y una habitación, calle de Danús número 1. En los pisos 1.º ó 2.º darán razón.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

Madrid 19 8 m.

El señor Salmeron ha publicado un artículo en «El Liberal» que contiene declaraciones respecto al modo que dicho hombre público aprecia los asuntos latentes en España. Cree que igual responsabilidad alcanza á los conservadores que á los liberales en las desdichas de la patria.

El actual gobierno, dice, vive fuera de todo derecho constitucional y penal ordinario.

Madrid 19 9 m.

Hay carencia completa de noticias. Esta madrugada llegaron más repatriados.

Fueron socorridos con cinco pesetas cada uno por el marqués de Aguilera.

Algunos de aquellos fueron conducidos al sanatorio de la Cruz Roja.

Madrid 19 9'15 m.

Dicen de Nueva York que siguen conferenciado las comisiones españolas y americana, adelantado los trabajos para la repatriación de las tropas y funcionarios públicos, habiéndose fijado para ello el día quince de Octubre.

Los primeros barcos saldrán de la Habana.

Hay ya preparados sesenta vapores.

Las comisiones de Puerto Rico han terminado ya sus tareas y están ahora ultimando los detalles para el abandono de la isla.

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	61'00
Cambio Mallorca.	3'00
Fomento Agrícola.	65'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	41'00
Alumbrado por Gas.	80'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	0'00
Bonos Municipales.	31'00
La Islaña Marítima.	51'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	0'00

VALORES PUBLICOS

Madrid 17 de Septiembre.

Interior.	58'35
Exterior.	66'10
Amortizable.	68'00
Cubas 1886.	70'00
Cubas Nuevas 1890.	53'80
Banco de España.	398'00
Tabacos.	229'00
Francos.	60'00

BARCELONA 17

Interior.	58'12
Exterior.	67'00
Cubas.	69'95
París.	42'45
Cubas 1890.	53'50
Nortes.	00'00
Francia.	25'30

Alquiler

En la calle de las Monjas, núm. 16, hay un 2.º piso para alquilar. Son de apreciar las excelentes condiciones que reúne como son: agua á grifo, grandes, claras y bien ventiladas habitaciones. Tiene dos entradas una que es la principal, por la citada calle de las Monjas y la otra por la del Rincón.

Darán razón en el Colmado «La Providencia».

Asesinato de la Emperatriz de Austria

Viena 17.

La multitud no cesa por un instante de invadir la capilla del palacio imperial, en que se halla expuesto el ataúd de la emperatriz Isabel.

A pesar de la continua aglomeración de gente, no se ha turbado el orden ni un sólo momento.

A consecuencia del calor asfixiante que reinaba en la capilla, se han desmayado algunas personas, á las cuales se ha asistido cuidadosamente en el mismo H. burg.

Los testigos que han presenciado el acto bendecir, los restos mortales de la infortunada víctima del anarquismo, refieren en términos muy movedores el profundísimo dolor de que ha dado muestras el emperador Francisco José, durante la triste ceremonia.

A pesar de los esfuerzos heroicos que este realizaba para dominar su terrible pena, y á despecho de su gran presencia de ánimo, el emperador no ha podido reprimir las manifestaciones de su aflicción, que en varias ocasiones se ha revelado por desgarradores sollozos.

Hoy han llegado á esta capital el rey de Servia, el príncipe de Bulgaria, los grandes duques de Sajonia Weimar y Odenburgo, el príncipe Alberto de Bélgica, el duque de Aulcon, que representa á la joven reina de Holanda, y los duques de Cumberland, que han asistido á los funerales en nombre de la soberana de Hanover.

Hoy recibirá el emperador á los enviados extraordinarios de los gobiernos extranjeros y á los príncipes de la sangre.

Ginebra 17.

En el interrogatorio á que fué sometido por el juez instructor el carpintero italiano Martinnelli, éste ha confesado que fabricó el mango para la lima de que se sirvió Luccheni al realizar su criminal atentado.

Las investigaciones sumariales van aportando nuevos datos, que prueban la existencia de un complot celebrado por la Asociación anarquista que pertenecía el asesino de la emperatriz.

Parece demostrado también que éste sabía desde hace tiempo que su víctima proyectaba venir á Ginebra, y que el asesinato obedeció á órdenes terminantes de la Asociación á que se hallaba afiliado.

Paris 16.

La prensa italiana manifiesta, en descargo de su país, las numerosas é incesantes gestiones que el gobierno de Roma ha venido haciendo cerca del de Suiza, respecto á las tolerancias de éste para los revolucionarios de todos los países, permitiéndoles reunirse, asociarse y dar á luz los periódicos y folletos anarquistas con que han inundado á la Europa entera. De semejantes reclamaciones sólo se ha obtenido como resultado algunas expulsiones de un cantón á otro, pero sin que el gobierno helvético aumentara su vigilancia.

Es de suponer que la acción común de las potencias contra el anarquismo, alcance de Suiza otro sistema y otros procedimientos.

Paris 16.

Algunos periódicos austriacos sostienen que hay derecho á pedir la extradición del asesino de la emperatriz de Austria, toda vez que ésta, en su calidad de soberana reinante, tenía la extraterritorialidad.

Paris 16.

Habiendo suscitado en el mundo político la duda de si procedía lo extradición en el caso del regicida Luccheni, la prensa suiza recuerda, contestando incidentalmente á la austriaca, que en el Código penal se establece que «todo delito cometido en el territorio de la República, será justiciable ante los tribunales del cantón» y que en el Tratado de extradición de 1896 con el imperio austro húngaro, se dispone terminantemente «que no se concederá la extradición cuando la infracción por que se pide se haya cometido en el territorio del país requerido para ella».

SECCION DE ANUNCIOS

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca.
 De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

Tratamiento de la diabetes

— POR EL —
VINO URANADO PÉPSICO
 PREPARADO POR
J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos
 En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Pueblos	Ptos. de parada	—HORAS—	
		Salidas	Llegadas
Andraitx,	Pelaires	9h, 2 t	7 m.
S'Arracó,	Pelaires	9h, 2 id.	7 id.
Capilellá,	Santacilia	2 id.	8 id.
Calviá,	Santacilia	2 id.	8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Establiments,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Estallenchs,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Puig añent,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Valldemosa,	San Miguel	8h, 2 id.	8 id.
Deyá,	San Miguel	8h, 2 id.	8 id.
Sóller,	San Miguel	8h, 2 id.	8 id.
Buñola,	San Miguel	8h, 2 id.	8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6, 2 id.	8'30 id.
Santañy,	Bauló	6, 2 id.	8'30 id.
Campos,	Bauló	6, 2 id.	8'30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	2 id.	8'30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	2 id.	8'30 id.
Felanitx,	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Algaída,	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Montuiri,	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Porreras,	Mercadal	13, 2 id.	6 id.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónica,

EXISTENTES EN

BALIARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.—Sóller.—Palma.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA



Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.
 De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma á las 2'30 (mixto), 6,30 mañana y 5'15 tarde.
 De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á la 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.
 De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6'35 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas.
 Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres.
 Evitan olvidos que con las esquelas se padecen.
 Ahorran los gastos de repartirlas.
 Son más leídas por su gran circulación.
 En un solo anuncio puede publicarse entierro y funerales.

Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma

EN EL CENTRO DE ANUNCIOS

PLAZA DE SANTA EULALIA, NÚMERO 10

Por la noche, llámese al vigilante

IMPORTANTE.—Se reparten esquelas mortuorias á 2'50 pesetas el centenar.

ANUNCIOS

En la Imprenta del **COMERCIO** á cargo de **FRANCISCO SOLER**

CONQUISTADOR, 43 Y 45

SE ADMITEN ANUNCIOS Y RECLAMOS

Para **"LA UNION REPUBLICANA"**, á precios convencionales

Anuncios mortuorios

Arregladamente á precios de tarifa

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

LA PAJARITA

Antigua casa **MULET** fundada en 1834

SAN NICOLÁS, 6—SAN NICOLÁS, 6—SAN NICOLÁS, 6

Chocolates y comestibles finos—Cafés tostados diariamente

SERVICIO Á DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Saraos serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo por todo su valor las que no se hayan despachado.

J. MULET Y CIA

San Nicolás, 6—San Nicolás, 6—San Nicolás, 6

Im. del Comercio—F. Soler—Conquistador, 43 y 45.—Palma de Mallorca